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Закрытые задания на установление соответствия 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

соответствие 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 1: Соотнесите макроэкономическую школу с её ключевым тезисом. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Кейнсианская 
 А) Центральная роль денежного предложения в 

колебаниях выпуска 

 2) Неоклассическая  Б) Выпуск определяется гибкостью цен и зарплат 

 3) Монетаристская 
 В) Экономические решения формируются под 

воздействием институтов 

 4) Институциональная 
 Г) Недостаток совокупного спроса вызывает 

безработицу 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 2: Сопоставьте показатель с его расчётной формулой. 

Левая 

колонка 
Правая колонка 

 1) Дефлят

ор ВВП 

 А) Трудовые ресурсы без работыЭкономически активное населени

е×100%\dfrac{\text{Трудовые ресурсы без 

работы}}{\text{Экономически активное население}}\times100\% 

 2) Уровен

ь 

безработиц

ы 

 Б) Номинальный ВВПРеальный ВВП×100 

\dfrac{\text{Номинальный ВВП}}{\text{Реальный ВВП}}\times100 

 3) Индекс 

потребител

ьских цен 

(ИПЦ) 

 В) ∑ptq0∑p0q0×100 \dfrac{\sum p_t q_0}{\sum p_0 q_0}\times100 

 4) Валово

й 

националь

ный доход 

 Г) ВВП + чистые первичные доходы из-за границы 



Левая 

колонка 
Правая колонка 

(ВНД) 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 3: Соотнесите фактор роста с каналом его воздействия на долгосрочный 

выпуск. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Рост человеческого капитала 
 А) Сдвиг вверх производственной функции 

за счёт НИОКР 

 2) Технологические инновации 
 Б) Повышение предельной 

производительности труда 

 3) Увеличение 

капитало-вооружённости 

 В) Движение вдоль функции к более 

высокому K/L 

 4) Улучшение институциональной 

среды 

 Г) Снижение трансакционных издержек и 

рост TFP 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 4: Соотнесите фазу цикла с доминирующим макроиндикатором. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Пик  А) Минимальные инвестиции и потребительский оптимизм 

 2) Спад  Б) Рост безработицы и падение промышленного выпуска 

 3) Дно  В) Максимальная загрузка мощностей и инфляция 

 4) Подъём  Г) Начало восстановления запасов и рост инвестиций 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 



Время на ответ: 2 мин. 

Задание 5: Сопоставьте макрошок с кривой и направлением её сдвига. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Рост налога на прибыль  А) SRAS ← 

 2) Увеличение экспортного спроса  Б) AD → 

 3) Рост цены нефти  В) SRAS → 

 4) Сокращение трансфертных платежей  Г) AD ← 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 6: Соотнесите автоматический стабилизатор с его воздействием. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Прогрессивный 

подоходный налог 

 А) Смягчает инфляционное давление в фазе 

подъёма 

 2) Страхование по 

безработице 
 Б) Дополняет совокупный спрос в фазе спада 

 3) Налог на прибыль 

корпораций 
 В) Снижает амплитуду колебаний инвестиций 

 4) НДС 
 Г) Автоматически увеличивает налоговые 

поступления при росте потребления 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 7 Соотнесите субъект двухсекторной модели с соответствующим денежным 

потоком. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Домохозяйства  А) Факторные доходы 

 2) Фирмы  Б) Потребительские расходы 

 3) Фирмы  В) Продажа готовой продукции 

 4) Домохозяйства  Г) Предложение факторов производства 



Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 8: Соотнесите фактор производства с видом факторного дохода. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Труд  А) Рента 

 2) Земля  Б) Прибыль 

 3) Капитал  В) Заработная плата 

 4) Предпринимательство  Г) Процент 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 9: Сопоставьте модель межвременного выбора с её ключевой 

характеристикой. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Кейнсианская функция 

потребления 

 А) Сбережения зависят от жизненного цикла 

индивида 

 2) Модель жизненного цикла 

(Modigliani) 

 Б) Потребление — функция текущего 

располагаемого дохода 

 3) Модель постоянного 

дохода (Фридман) 

 В) Потребление базируется на ожиданиях о 

долгосрочном доходе 

 4) Поведенческая модель 

(Thaler) 

 Г) Искажения приводят к «ментальной 

бухгалтерии» и недопотреблению пенсий 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 10: Соотнесите денежный агрегат с его составом. 



Левая колонка Правая колонка 

 1) M0  А) M0 + срочные депозиты до 1 года 

 2) M1  Б) Наличные деньги в обращении 

 3) M2  В) M1 + все срочные рублёвые депозиты 

 4) M3 (широкие деньги)  Г) M2 + валютные депозиты и паи МФО 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИПК-1.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 11: Соотнесите тип инфляции с основной причиной. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Инфляция спроса  А) Увеличение издержек производства 

 2) Инфляция 

издержек 
 Б) Рост совокупного спроса выше потенциала 

 3) Скрытая 

инфляция 
 В) Регулируемые цены и дефицит товаров 

 4) Дезинфляция 
 Г) Замедление темпов инфляции в результате жёсткой 

Д-К политики 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 12: Соотнесите инструмент денежно-кредитной политики с его прямым 

эффектом. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Снижение ключевой ставки  А) Сокращение денежного мультипликатора 

 2) Повышение нормы 

обязательных резервов 

 Б) Увеличение предложения денег через 

каналы кредитования 

 3) Операции «валютный своп» 
 В) Управление краткосрочной ликвидностью 

в иностранной валюте 

 4) Продажа облигаций Банка 

России 

 Г) Абсорбирование избыточной рублёвой 

ликвидности 



  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 13: Сопоставьте вид налога с его классификационным признаком. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Налог на прибыль  А) Косвенный налог 

 2) Акцизы  Б) Прямой налог 

 3) Таможенная пошлина  В) Регулирует внешнюю торговлю 

 4) Налог на доходы физлиц 

(НДФЛ) 

 Г) Специфическая ставка на отдельные 

товары 

  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 14: Соотнесите уровень бюджетной системы РФ с основным видом 

налоговых доходов. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Федеральный бюджет  А) Транспортный налог 

 2) Региональный бюджет  Б) Акцизы на алкоголь и табак 

 3) Местный бюджет  В) НДС, экспортные пошлины 

 4) Консолидированный бюджет  Г) Сумма доходов всех уровней 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 15: Соотнесите инструмент торговой политики с его экономическим 

эффектом. 



Левая колонка Правая колонка 

 1) Тарифная квота 
 А) Стимулирует экспорт посредством 

субсидий 

 2) Экспортная субсидия 
 Б) Ограничивает объём импорта при 

фиксированной ставке пошлины 

 3) Антидемпинговая пошлина 
 В) Компенсирует разницу в ценах и 

защищает от дешёвого импорта 

 4) Система «добровольного» 

ограничения экспорта (VER) 

 Г) Количество-ба ограничение, 

устанавливаемое страной-экспортёром 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 2 мин. 

Задание 16: Соотнесите режим валютного курса с его основной характеристикой. 

Левая колонка Правая колонка 

 1) Плавающий курс 
 А) Центральный банк обязуется держать курс в 

узком коридоре 

 2) Ползучий пег 

(crawling peg) 

 Б) Периодическая корректировка фиксированного 

паритета 

 3) Валютный коридор  В) Курс определяется рынком без обязательств ЦБ 

 4) Currency board  Г) Жёсткая фиксация, 100 % резервное покрытие 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б С Д 

    

 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Правильный вариант ответа 

1 1–Г, 2–Б, 3–А, 4–В 

2 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

3 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

4 1–В, 2–Б, 3–А, 4–Г 

5 1–Г, 2–Б, 3–А, 4–Г 

6 1–А, 2–Б, 3–В, 4–Г 

7 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

8 1–В, 2–А, 3–Г, 4–Б 

9 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

10 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 



11 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

12 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

13 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

14 1–В, 2–А, 3–Б, 4–Г 

15 1–Б, 2–А, 3–В, 4–Г 

16 1–В, 2–Б, 3–А, 4–Г 

 

 

Закрытые задания на установление последовательности 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 

последовательность 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: Расположите этапы макроэкономического исследования проблемы 

экономического роста в корректном порядке. 

Варианты ответа: 

А) Формулировка гипотезы и предположений модели 

Б) Сбор и агрегирование макроэкономических данных 

В) Выводы и рекомендации для экономической политики 

Г) Построение и калибровка модели 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 2: Установите правильный порядок расчёта ВВП по расходам. 

Варианты ответа: 

1) Корректировка совокупных расходов на величину импорта 

2) Суммирование конечных расходов C+I+G+NXC+I+G+NX 

3) Сбор исходных статистических данных о расходах домохозяйств, бизнеса и 

государства 

4) Расчёт дефлятора ВВП для перехода к реальному выражению 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: Последовательно расположите реакции модели Солоу на однократное 

повышение нормы сбережений. 

Варианты ответа: 

А) Рост объёма инвестиций 

Б) Постепенное увеличение запаса капитала на душу населения 



В) Установление нового устойчивого состояния с более высоким уровнем выпуска 

Г) Повышение нормы сбереженийЗапишите соответствующую 

последовательность цифр слева направо: 

   

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Определите хронологию фаз классического делового цикла. 

Варианты ответа: 

А) Пик 

Б) Дно (депрессия) 

В) Спад (рецессия) 

Г) Подъём (расширение) 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

     

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Как развивается экономика после положительного шока 

совокупного спроса? 

Варианты ответа: 

1) Рост уровня цен и выпускa сверх потенциального 

2) Повышение издержек, сдвиг SRAS влево 

3) Сдвиг AD вправо вследствие роста государственных расходов 

4) Формирование нового равновесия на уровне потенциального выпуска при более 

высоких ценах 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Проследите действие автоматических стабилизаторов при 

экономическом спаде. 

Варианты ответа: 

А) Снижение валового внутреннего дохода 

Б) Уменьшение налоговых поступлений 

В) Увеличение трансфертов (пособий по безработице) 

Г) Поддержка совокупного спроса и частичное смягчение спада 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Установите хронологию движения потоков в двухсекторной модели 

«фирмы – домохозяйства». 

Варианты ответа: 



1) Домохозяйства предлагают факторы производства 

2) Фирмы выплачивают факторные доходы 

3) Домохозяйства осуществляют потребительские расходы 

4) Фирмы продают готовую продукцию 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Определите последовательность формирования и перераспределения 

первичных доходов. 

Варианты ответа: 

А) Начисление факторных доходов (зарплата, прибыль, рента) 

Б) Удержание налогов и обязательных взносов 

В) Выплата чистого располагаемого дохода домохозяйствам 

Г) Оценка стоимости факторов производства 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Установите логическую последовательность  

Варианты ответа: 

 А) Определение располагаемого дохода 

 Б) принятие решения о потреблении  

В) Формирование сбережений  

Г) Косвенное финансирование инвестиций через финансовый рынок 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Упорядочьте этапы рефинансирования коммерческих банков 

Центральным банком. 

Варианты ответа: 

А) Решение совета директоров ЦБ об изменении ключевой ставки 

Б) Проведение операции РЕПО или выдача кредита под залог 

В) Рост резервов коммерческих банков 

Г) Снижение межбанковской ставки и расширение кредитования экономики 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Перечислите стадии развития инфляционной спирали издержек. 

Варианты ответа: 

1) Рост цен на сырьё и энергию 



2) Повышение себестоимости продукции 

3) Требования профсоюзов о росте заработной платы 

4) Дальнейшее увеличение издержек и новый виток инфляции 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

     

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Установите порядок формирования денежной массы при 

депонировании 100 руб. в банк (норма резерва 10 %). 

Варианты ответа: 

А) Банк выдаёт кредит на 90 руб. 

Б) Создание вторичного депозита на 90 руб. 

В) Обязательное резервирование 10 руб. 

Г) Первичное размещение депозита 100 руб. 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Определите цепочку последствий экспансионистской фискальной 

политики. 

Варианты ответа: 

1) Рост государственных расходов без увеличения налогов 

2) Формирование бюджетного дефицита 

3) Эмиссия или заимствование для финансирования дефицита 

4) Ускорение экономического роста через мультипликатор 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Систематизируйте этапы налогового администрирования. 

Варианты ответа: 

А) Постановка налогоплательщика на учёт 

Б) Исчисление налогового обязательства 

В) Уплата налога 

Г) Налоговый аудит (камеральная/выездная проверка) 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 



Задание 15: Упорядочьте действия аналитика при определении сравнительного 

преимущества стран A и B. 

Варианты ответа: 

1) Расчёт альтернативных издержек производства товаров X и Y в обеих странах 

2) Сравнение издержек и выявление сравнительного преимущества 

3) Формирование рекомендации о специализации каждой страны 

4) Оценка выгод от торговли при свободном обмене 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Упорядочьте действия аналитика при определении сравнительного 

преимущества стран A и B. 

Варианты ответа: 

1) Расчёт альтернативных издержек производства товаров X и Y в обеих странах 

2) Сравнение издержек и выявление сравнительного преимущества 

3) Формирование рекомендации о специализации каждой страны 

4) Оценка выгод от торговли при свободном обмене 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Проследите механизм автоматической корректировки дефицита 

платежного баланса при фиксированном курсе. 

Варианты ответа: 

А) Уменьшение золотовалютных резервов центрального банка 

Б) Сокращение денежной базы и предложение денег 

В) Снижение внутренних цен и зарплат 

Г) Восстановление конкурентоспособности и сокращение дефицита 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Правильный вариант ответа 

1 БАГВ 

2 ВАБГ 

3 ГАБВ 

4 ГАВБ 

5 ВАБГ 

6 АБВГ 

7 АБВГ 

8 ГАБВ 

9 АБВГ 



10 АБВГ 

11 АБВГ 

12 ГВАБ 

13 АБВГ 

14 АБВГ 

15 АБВГ 

16 АБВГ 

 

 

Открытые задания с развернутым ответом 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и запишите 

развернутый обоснованный ответ 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: Что такое совокупный спрос? 

Поле для ответа: 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2: Как реальный обменный курс влияет на чистый экспорт? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: В чём разница между номинальным и реальным ВВП? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Какие виды безработицы выделяются в макроэкономике? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Почему кривая краткосрочного совокупного предложения 

(SRAS) может сдвинуться влево? 

 Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 



Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Что произойдёт с равновесной процентной ставкой, если 

возрастёт склонность домохозяйств к сбережению? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Как вы оцениваете эффективность инфляционного 

таргетирования ЦБ РФ для макро-стабилизации? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Какой инструмент фискальной политики целесообразнее 

использовать для стимулирования инвестиций в период стагнации и почему? 

 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Правительство увеличило госрасходы на инфраструктуру на 2 % 

ВВП. Как это отразится на ВВП и инфляции в краткосрочной перспективе? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Что такое естественная безработица? 

Поле для ответа: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Как эффект вытеснения ограничивает результативность 

дискреционной фискальной политики? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: В чём различие между кейнсианским и монетаристским объяснением 

инфляции? 

 

Поле для ответа: 



 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Какие каналы трансмиссии денежно-кредитной политики 

выделяются в современной теории? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Почему долговые кризисы часто следуют за периодами 

чрезмерного внешнего заимствования? 

Поле для ответа: 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Что произойдёт с текущим счётом платежного баланса, если 

внутренний ВВП растёт быстрее, чем у торговых партнёров (прочие факторы 

неизменны)? 

Поле для ответа: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Каковы долгосрочные последствия политики нулевых ставок 

(ZIRP) для макроэкономической стабильности? 

Поле для ответа: 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ (развернутое обоснование) 

1 общее количество товаров и услуг, которое все экономические 

агенты готовы купить при каждом возможном уровне цен 

2 удорожание реального курса снижает чистый экспорт, 

удешевление — увеличивает. 

3 номинальный измеряется в текущих ценах, реальный — в ценах 

базисного года. 

4 фрикционная, структурная, циклическая, институциональная. 

5 рост издержек (сырьё, зарплаты) или негативные шоки 

продукта. 

6 ставка снизится. 

7 эффективна при доверии к таргету и координации с фискальной 

политикой. 

8 инвестиционный налоговый кредит. 

9 ВВП вырастет, инфляция умеренно ускорится 

10 Она отражает нормальное движение рабочей силы и 

технологические сдвиги, не зависит от цикла. 

11 рост Г повышает ставку процента и вытесняет частные 



инвестиции. 

12 кейнсианцы видят инфляцию в несбалансированном совокупном 

спросе, монетаристы — в избыточном предложении денег 

13 процентный, кредитный, обменного курса, цен активов, 

ожиданий. 

14 рост долга повышает уязвимость к шокам и утрате доверия 

инвесторов. 

15 дефицит текущего счёта увеличится. 

16 риск финансовых пузырей и ослабление кредитного канала при 

слабой стимуляции реального роста. 

 

 

Закрытые задания с выбором одного правильного ответа и обоснованием 

выбора 

 

Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите все 

правильные ответы и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответов 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 1: Какое из перечисленных утверждений наилучшим образом описывает 

предмет макроэкономики? 

Варианты ответа: 

А) Изучение индивидуального выбора фирм при максимизации прибыли 

Б) Анализ агрегированных показателей экономики и политики, влияющей на них 

В) Определение цен на отдельные товары в условиях совершенной конкуренции 

Г) Поведение монополиста на рынке капитала 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 2: Какое изменение напрямую увеличит реальный ВВП при прочих равных? 

А) Рост дефлятора ВВП 

Б) Сокращение импорта в составе NX 

В) Переоценка статистикой уровня цен базисного года 

Г) Увеличение объёма конечного выпуска товаров и услуг 

 

Ответ: 

Обоснование: 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 7 мин. 



Задание 3: Какой показатель является наиболее надёжным индикатором 

долгосрочного потенциала экономического роста? 

А) Ставка рефинансирования ЦБ 

Б) Темп прироста совокупной факторной производительности (TFP) 

В) Доля государственных расходов в ВВП 

Г) Темп инфляции 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 4: К какому типу макроэкономических индикаторов относится 

безработица? 

А) Запаздывающему 

Б) Совпадающему 

В) Опережающему 

Г) Случайному 

 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 5: Какой фактор вызовет сдвиг кривой SRAS вправо? 

А) Рост налогов на заработную плату 

Б) Удешевление импортируемого сырья 

В) Увеличение государственных закупок 

Г) Повышение ставки НДС 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 6: Какой автоматический стабилизатор уменьшает амплитуду 

инфляционного всплеска при буме? 



А) Пособия по безработице 

Б) Прогрессивный подоходный налог 

В) Фиксированная ставка акциза 

Г) Федеральные инфраструктурные расходы 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7: В двухсекторной модели утечкой из кругооборота является … 

А) Зарплата 

Б) Сбережения 

В) Потребление 

Г) Инвестиции 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какой коэффициент измеряет относительное неравенство доходов? 

А) Индекс Фишера 

Б) Коэффициент Джини 

В) Дефлятор ВВП 

Г) Кривая Лоренца 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 9: К чему ведёт повышение реальной процентной ставки при прочих 

равных? 

А) К росту текущего потребления 

Б) К снижению чистого экспорта 

В) К увеличению желаемых сбережений домохозяйств 

Г) К снижению притока капитала 



Ответ: 

Обоснование: 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 10: При прочих равных рост нормы обязательных резервов приведёт к … 

А) Увеличению денежного мультипликатора 

Б) Падению объёма кредитования 

В) Росту денежного агрегата М1 

Г) Снижению процентных ставок на межбанке 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 11: Какой индикатор чаще всего использует ЦБ РФ в качестве 

операционного ориентира для инфляционного таргетирования? 

А) Индекс-дефлятор ВВП 

Б) ИПЦ (год к году) 

В) Индекс оптовых цен 

Г) Индекс цен производителей 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 12: Какое из приведённых утверждений верно в контексте схемы 

«currency board»? 

А) Центральный банк проводит свободные операции на открытом рынке 

Б) Национальная валюта полностью обеспечена резервами в иностранной валюте 

В) Курс валюты определяется рынком без вмешательства ЦБ 

Г) Норма резервов устанавливается ниже 10 % 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 7 мин. 



Задание 13: Какой инструмент относится к дискреционной фискальной политике? 

А) Прогрессивная шкала НДФЛ 

Б) Ежегодное решение об увеличении расходов на инфраструктуру 

В) Пособие по безработице 

Г) Налог на добычу полезных ископаемых 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 8 мин. 

Задание 14: Какой налог относится к федеральным в России? 

А) Налог на имущество организаций 

Б) Налог на доходы физических лиц 

В) Акцизы на табачную продукцию 

Г) Транспортный налог 

 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 15: К какому результату приведёт введение импортного тарифа в большой 

(price-making) стране? 

А) Снижение мировых цен на импортируемый товар 

Б) Неизменность условий торговли 

В) Ухудшение торгового баланса данной страны 

Г) Увеличение реального дохода остальных стран-партнёров 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 7 мин. 

Задание 16 Какое событие традиционно рассматривают как конец Бреттон-Вудской 

системы фиксированных курсов? 

А) Подписание НАФТА (1994 г.) 

Б) Ямайская валютная конференция (1976 г.) 

В) «Шок Никсона» — отказ США от обмена доллара на золото (1971 г.) 

Г) Введение евро (1999 г.) 



 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 Б 

 

Макроэкономика работает с агрегированными 

величинами. 

 

2 Г 

 

Реальный ВВП растёт при увеличении физического 

объёма выпуска. 

 

3 Б TFP отражает эффективность использования всех 

факторов. 

4 А Динамика безработицы реагирует на изменения цикла с 

лагом. 

5 Б Снижение издержек производства расширяет 

предложение. 

 

6 Б Прогрессивная шкала автоматически изымает доходы 

при росте. 

 

7 Б Сбережения выводят часть дохода из потока «доходы –

 расходы». 

8 Б Джини сводит кривую Лоренца к единому числу. 

9 В Более высокая ставка поощряет откладывание 

потребления.  

10 Б Более высокие резервы уменьшают базу для выдачи 

кредитов. 

11 Б ЦБ таргетирует годовую инфляцию по 

потребительскому индексу. 

12 Б Currency board предполагает 100 % покрытие резервами. 

13 Б Дискреция — осознанное разовое решение 

правительства. 

14 В Акцизы на подакцизные товары закреплены за 

федеральным бюджетом. 

 

15 А Большая страна способна сдвинуть мировую цену. 

16 В 

 

Отказ США от золотого обеспечения разрушил 

паритеты. 

 

 

 

Закрытые задания с выбором нескольких вариантов ответа и 

развернутым обоснованием выбора 

 

 



Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите 

правильный ответ и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответа 

 

Универсальная компетенция УК-10 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1: Какие утверждения корректно отражают отличия макро- от 

микроэкономики? 

Варианты ответа: 

А) Макроэкономика анализирует совокупный уровень цен, а микро — цены 

отдельных товаров 

Б) Макроэкономика исследует поведение фирм, а микроэкономика — 

государственную политику 

В) Макроэкономика изучает уровень безработицы, микроподход — трудовое 

поведение отдельных работников 

Г) Макроэкономика оперирует агрегированными данными, микро — 

индивидуальными решениями 

 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 2: Какие действия увеличат номинальный, но не реальный ВВП? 

Варианты ответа: 

А) Смена базисного года расчёта дефлятора 

Б) Рост общего уровня цен при неизменном объёме выпуска 

В) Увеличение физического объёма конечного выпуска 

Г) Повышение ставок косвенных налогов, переложенное в цены 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3: Какие меры правительства прямо повышают совокупную факторную 

производительность (TFP)? 

Варианты ответа: 

А) Увеличение государственных расходов на НИОКР 

Б) Улучшение защиты прав собственности и контр-коррупционные реформы 



В) Субсидирование добывающей отрасли за счёт налоговых льгот на ренту 

Г) Снижение тарифных барьеров на импорт высоких технологий 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 4: Какие из ниже перечисленных индикаторов считаются опережающими? 

Варианты ответа: 

А) Индекс деловой активности (PMI) 

Б) Первичные заявки на пособие по безработице 

В) Индекс промышленного производства 

Г) Число разрешений на строительство жилья 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 5: Какие факторы сдвинут кривую совокупного спроса (AD) вправо? 

Варианты ответа: 

А) Снижение налога на прибыль 

Б) Повышение реальной процентной ставки 

В) Увеличение государственных закупок 

Г) Рост ожидаемого будущего дохода населения 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 6: Какие автоматические стабилизаторы усиливают совокупный спрос в 

фазе спада? 

Варианты ответа: 

А) Снижение поступлений подоходного налога из-за падения доходов 

Б) Увеличение страховых выплат по безработице 

В) Рост НДС вследствие инфляции 

Г) Отмена субсидий на жилищно-коммунальные услуги 

Ответ: 



Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 7: Какие потоки относятся к «утечкам» (leakages) в открытой экономике? 

Варианты ответа: 

А) Сбережения 

Б) Импорт 

В) Чистые налоги (T) 

Г) Инвестиционные расходы 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.1 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 8: Какие инструменты социальной политики снижают коэффициент 

Джини? 

Варианты ответа: 

А) Прогрессивное налогообложение предметов роскоши 

Б) Адресные денежные трансферты малообеспеченным 

В) Повышение НДС на базовые продукты 

Г) Сокращение программ социальной поддержки 

 

Ответ: 

Обоснование: 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9: Какие факторы напрямую увеличивают предельную склонность к 

сбережению (MPS) домохозяйств? 

Варианты ответа: 

А) Повышение реальной процентной ставки 

Б) Усиление неопределённости на рынке труда 

В) Снижение доступности потребительского кредитования 

Г) Рост уверенности в будущем доходе 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 



 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10: Каковы прямые последствия выкупа Центральным банком 

государственных облигаций у небанковского сектора? 

Варианты ответа: 

А) Рост резервов коммерческих банков 

Б) Увеличение депозитов населения 

В) Снижение краткосрочной межбанковской процентной ставки 

Г) Сокращение денежной базы 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11: Кто выигрывает от неожиданно высокой инфляции? 

Варианты ответа: 

А) Должники по кредитам с фиксированной процентной ставкой 

Б) Правительство с большим номинальным внутренним долгом 

В) Кредиторы с фиксированной ставкой доходности 

Г) Пенсионеры, получающие фиксированную выплату 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.2 

Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Какие инструменты относятся к прямым (количественным) методам 

денежно-кредитного регулирования? 

Варианты ответа: 

А) Изменение нормы обязательных резервов 

Б) Установление лимитов на рост кредитного портфеля 

В) Операции «классического» РЕПО 

Г) Изменение ключевой процентной ставки 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 



 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 13: Что приведёт к сокращению структурного (циклически 

скорректированного) дефицита бюджета? 

Варианты ответа: 

А) Постоянное повышение ставки НДС на 2 п.п. 

Б) Сокращение постоянных административных расходов 

В) Рост цен на нефть 

Г) Увеличение расходов на пособия по безработице 

 

Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 14: К налогам, администрируемым Федеральной налоговой службой РФ, 

относятся … 

Варианты ответа: 

А) Налог на добавленную стоимость (НДС) 

Б) Акцизы 

В) Таможенные пошлины 

Г) Налог на имущество организаций Ответ: 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 

Время на ответ: 6 мин. 

Задание 15: Какие из перечисленных мер относятся к нетарифным барьерам? 

Варианты ответа: 

А) Импортные квоты 

Б) Добровольные экспортные ограничения (VER) 

В) Санитарные и фитосанитарные стандарты 

Г) Адвалорные импортные пошлины 

Ответ: 

 

Обоснование: 

 

 

 

Индикатор: ИУК-10.3 



Время на ответ: 6 мин. 

Задание 16: Какие факторы могут привести к укреплению национальной валюты в 

условиях плавающего курса? 

Варианты ответа: 

А) Повышение реальной процентной ставки 

Б) Рост профицита торгового баланса 

В) Рост инфляционных ожиданий 

Г) Сокращение денежной массы (контракционная политика) 

Ответ: 

Обоснование: 

 

Ключи к заданиям 

Номер 

вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 2,3 Макро ориентируется на агрегаты (цены, безработицу), 

микро — на частные рынки и решения. 

2 АБГ Все три варианта поднимают денежное выражение 

выпуска, не меняя его количество. 

3 АБГ Инновации, институты и технологический трансфер 

повышают эффективность факторов. 

4 АБГ Эти показатели меняются до разворота ВВП. 

 

5 АВГ Налоговое и расходное стимулирование плюс 

оптимистичные ожидания увеличивают C, I, G. 

6 АБ Меньше налогов и больше трансфертов поддерживают 

доходы. 

7 АБВ Сбережения, налоги и импорт выводят доход из 

внутреннего кольца. 

8 АБ Прогрессивные налоги и целевые трансферты 

перенаправляют ресурсы к низкодоходным группам. 

9 АБВ Высокая ставка, риск и ограниченный кредит поощряют 

отложенное потребление. 

10 АБВ Операция РЕПО/OMO увеличивает резервы, депозиты и 

снижает ставку. 

11 АБ Номинальные должники возвращают «обесцененные» 

деньги. 

12 АБ Оба инструмента вводят количественные ограничения. 

13 АБ Они изменяют постоянную часть 

доходов/расходов. 

14 АБГ Эти налоги курирует ФНС; пошлина — ведение ФТС. 

15 АБВ Эти меры ограничивают торговлю без изменения 

«ставки тарифа». 

16 АБГ Более высокая доходность активов, приток внешней 

валюты и ограничение денежного предложения 

увеличивают спрос на валюту страны. 

 


